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के्षत्रमिति: 
ज्यामितीय क्षेत्रमितत गणित की एक ऐसी शाखा है जो िापन सम्बन्धित क्रियाओ ंको पूिण करती है. 
िापन िें भी विशषे रूप से यह ज्यामितीय आकृततयों के क्षेत्रफल, आयतन, एिं पररमितत या पररिाप 
के सूत्रों की तनष्पणि एिं उनके प्रयोग से सम्बि रखती है। उदाहरि: ज्यामितीय आकृततयों जैसे: 
त्रत्रभुज, िगण, चतुभुणज, िृि आक्रद के विमभन्न पररिाप ज्ञात करने के णलए। 
के्षत्रमिति सम्बन्धी िुख्य अवधारणाएँ एव ंपररणाि 

1. एक बंद आकृतत का पररिाप ऐसी दूरी है जो उस आकृतत के चारों ओर एक चक्कर लगाने िें 
तय की जाती है। 

2. आयत का पररिाप = 2 x (लंबाई + चौड़ाई) 
3. िगण का पररिाप = 4 x भुजा की लंबाई 
4. सिबाहु त्रत्रभजु का पररिाप = 3 x भुजा की लंबाई 
5. बंद आकृततयों द्वारा घेरे गए तल के पररिाि को उसका क्षते्रफल कहते हैं। 
6. आयत का क्षेत्रफल = लंबाई x चौड़ाई 
7. िगण का क्षते्रफल = भजुा x भुजा. 

उदे्दश्य 
इस पाठ के अंि िें आप निम्न करि ेिें सक्षि हो जाएंग:े 

• क्षेत्रफल को पररभाषषत करना। 
• िगण मगन कर विमभन्न आकृततयों का क्षेत्रफल ज्ञात करना। 
• आयत का क्षेत्रफल ज्ञात करना। 
• िगण का क्षते्रफल ज्ञात करना। 
• संयुक्त आकृततयों का क्षेत्रफल ज्ञात करना। 
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आयि का के्षत्रफल 
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दीवार का के्षत्रफल निकालिा 
एक किरे िें 4 िीटर ऊँची और 3 िीटर चौड़ी दीिार के णलए क्रकतना िॉल-पेपर चाहहए। 

िॉल पेपर का क्षते्रफल = फशण का क्षेत्रफल 

ऊंचाई = 4 िी 

चौड़ाई = 3 िी 

= 4x3 

= 12 िी2  

िॉल पेपर चाहहए 12 िगणिीटर 

के्षत्रफल निकालिा 
उदाहरण: रास्ते का क्षते्रफल तनकालना। 

बाहरी बगीच ेका क्षेत्रफल = 18 x 18 = 324 िगण िी  
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भीतरी बगीच ेका क्षेत्रफल = 15 x 15 = 225 िगण िी  

रास्ते का क्षेत्रफल = 324 - 225 = 99 िगण िी 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 10.1 (पृष्ठ संख्या 229-231) 

प्रश्न 1. दी हुई आकृततयों का पररिाप ज्ञात कीणजए: 

 
उत्तर- 

a. पररिाप = भुजाओ ंकी लम्बाइयों का योग 
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= 5 सेिी + 4 सेिी + 2 सेिी + 1 सेिी 

= 12 सेिी 

b. पररिाप = भुजाओ ंकी लम्बाइयों का योग 

= 40 सेिी + 35 सेिी + 23 सेिी + 35 सेिी 

= 133 सेिी 

c. पररिाप = भुजाओ ंकी लम्बाइयों का योग 

= 15 सेिी + 15 सेिी + 15 सेिी + 15 सेिी 

= 60 सेिी 

d. पररिाप = भुजा की लम्बाइयों का योग 

= 4 सेिी + 4 सेिी + 4 सेिी + 4 सेिी + 4 सेिी 

= 20 सेिी 

e. पररिाप = भुजाओ ंकी लम्बाइयों का योग 

= 4 सेिी + 1 + सेिी + 4 सेिी + 0.5 सेिी + 2.5 सेिी + 2.5 सिेी + 0.5 सेिी 

= 15 सेिी 

f. पररिाप = भुजाओ ंकी लम्बाइयों का योग 

= 4 सेिी + 3 सिेी + 2 सेिी + 3 सेिी + 1 सेिी + 4 सेिी + 3 सेिी + 2 सेिी + 3 सेिी + 
1 सेिी + 4 सेिी + 3 सेिी + 2 सेिी + 3 सेिी + 1 सेिी + 4 सिेी + 3 सेिी + 2 सेिी + 3 
सेिी + 1 सेिी 

= 52 सेिी 

प्रश्न 2. 40 सेिी लम्बाई और 10 सेिी चौड़ाई िाले एक आयताकार बॉक्स के ढक्कन को चारों ओर 
से पूरी तरह एक टेप द्वारा बन्द कर क्रदया जाता है। आिश्यक टेप की लम्बाई ज्ञात कीणजए। 
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उत्तर- टेप की अभीष्ट लम्बाई 

= आयताकार बॉक्स के ढक्कन का पररिाप 

= 2 x (लम्बाई + चौड़ाई) 

= 2 x (40 सेिी + 10 सेिी) 

= 2 x 50 सेिी 

= 100 सेिी 

= 1 िी 

प्रश्न 3. एक िेज की ऊपरी सतह की क्रदशाएँ 2 िी 25 सेिी और 1 िी 50 सेिी हैं। िेज की ऊपरी 
सतह का पररिाप ज्ञात कीणजए। 
उत्तर- िेज की ऊपरी सतह की लम्बाई 

= 2 िी 25 सेिी 

= 2.25 िी 

िेज की ऊपरी सतह की चौड़ाई = 1 िी 50 सेिी 

= 1.50 िी 

∴िेज की ऊपरी सतह का पररिाप 

= 2 x (लम्बाई + चौड़ाई) 

= 2 x (2.25 िी + 1.50 िी) 

= 2 x 3.75 िी 

= 7.5 िी 

प्रश्न 4. 32 सेिी लम्बाई और 21 सेिी चौड़ाई िाले एक फोटो को लकड़ी की पट्टी से फे्रि करना है। 
आिश्यक लकड़ी की पट्टी की लम्बाई ज्ञात कीणजए। 
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उत्तर- फे्रि की लम्बाई = 32 सेिी, चौड़ाई = 21 सेिी 

∴ फे्रि का पररिाप = 2 x (लम्बाई + चौड़ाई) 

= 2x (32 सेिी + 21 सेिी) 

= 2 x 53 सेिी 

= 106 सेिी 

अतः लकड़ी की पट्टी की अभीष्ट लम्बाई = 106 सेिी 

प्रश्न 5. एक आयताकार भूखण्ड की लम्बाई और चौड़ाई ििशः 0.7 क्रकिी और 0.5 क्रकिी है। इसके 
चारों ओर एक तार से 4 पंक्तक्तयों िें बाड़ लगाई जाती है। आिश्यक तार की लम्बाई ज्ञात कीणजए। 
उत्तर- लम्बाई = 0.7 क्रकिी, चौड़ाई = 0.5 क्रकिी 

∴ भूखण्ड का पररिाप = 2 x (लम्बाई + चौड़ाई) 

= 2 x (0.7 क्रकिी + 0.5 क्रकिी) 

= 2 x (1.2 क्रकिी) 

= 2.4 क्रकिी 

∵ 1 पंक्तक्त की बाड़ के णलए तार की लम्बाई = 2.4 क्रकिी 

∴ 4 पंक्तक्त की बाड़ के णलए तार की लम्बाई 

= 4 x 2.4 क्रकिी 

= 9.6 क्रकिी 

प्रश्न 6. तनम्न आकृततयों िें प्रत्येक की पररिाप ज्ञात कीणजए 
a. एक त्रत्रभुज णजसकी भुजाएँ 3 सेिी, 4 सेिी तथा 5 सेिी हैं। 
b. एक सिबाहु त्रत्रभुज णजसकी एक भुजा की लम्बाई 9 सेिी है। 
c. एक सिषद्वबाहु त्रत्रभजु णजसकी प्रत्येक सिान भुजा 8 सेिी की हो तथा तीसरी भुजा 6 सेिी हो। 
उत्तर- 
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a. पररिाप = भुजा की लम्बाइयों का योग 

= 3 सेिी + 4 सेिी + 5 सेिी 

= 12 सेिी 

b. पररिाप = भुजा की लम्बाइयों का योग 

= 3 x भुजा की लम्बाई 

= 3 x 9 सेिी 

= 27 सेिी 

c. पररिाप = भुजा की लम्बाइयों का योग 

= 8 सेिी + 8 सेिी + 6 सेिी 

= 22 सेिी 

प्रश्न 7. एक त्रत्रभुज का पररिाप ज्ञात कीणजए णजसकी भुजाएँ 10 सेिी, 14 सेिी तथा 15 सेिी हैं। 
उत्तर- त्रत्रभुज की भुजाएँ = 10 सेिी, 14 सेिी और 15 सेिी 

∴ त्रत्रभजु का पररिाप = त्रत्रभजु की भुजाओ ंकी लम्बाइयों का योग 

= 10 सेिी + 14 सेिी + 15 सेिी 

= 39 सेिी 

प्रश्न 8. एक सिषभुज का पररिाप ज्ञात कीणजए, णजसकी भुजा की िाप 8 िी है। 
उत्तर- ∵ सिषट्भुज का पररिाप = 6 x सिषट्भुज की एक भुजा 

∴ क्रदए हुए सिषट्भुज का पररिाप = 6 x 8 िीटर 

= 48 िी. 

प्रश्न 9. एक िगण की भुजा ज्ञात कीणजए, णजसका पररिाप 20 िी है। 
उत्तर- ∵ िगण की भुजा 
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∴ िगण की भुजा = 20

4
 िी = 5 िी 

प्रश्न 10. एक सिपंचभुज का पररिाप 100 सेिी है। प्रत्येक भुजा की लम्बाई ज्ञात कीणजए। 
उत्तर- सिपंचभुज का पररिाप = 100 सेिी 

∵सिपंचभुज का पररिाप = 5 x एक भुजा की लम्बाई 

∴एक भुजा की लम्बाई 

 
∴प्रत्येक भुजा की अभीष्ट लम्बाई = 100

5
 सेिी 

= 20 सेिी 

प्रश्न 11. एक धागे का टुकड़ा 30 सेिी लम्बाई का है। प्रत्येक भजुा की लम्बाई क्या होगी, यक्रद धाग े
से बनाया जाता है 
a. एक िगण? 
b. एक सिबाहु त्रत्रभुज? 
c. एक सिषट्भुज? 
उत्तर- 

a. ∵ धागा िगण के रूप िें है और िगण का 

पररिाप = 4 x भुजा 

 
= 7.5 सेिी 

∴ प्रत्येक भुजा की लम्बाई = 7.5 सेिी 
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b. ∵ धागा एक सिबाहु त्रत्रभुज के रूप िें है। 

∴पररिाप = 3 x एक भुजा की लम्बाई 

या एक भुजा की लम्बाई 

 
= 10 सेिी 

c. ∵ धागा एक सिषट्भुज के रूप िें है और सिषट्भुज का पररिाप = 6 x भुजा की लम्बाई 

∴ 6 x भुजा की लम्बाई = 30 सेिी 

या भुजा की लम्बाई 

 
= 5 सेिी 

प्रश्न 12. एक त्रत्रभुज की दो भुजाएँ 12 सेिी तथा 14 सेिी हैं। इस त्रत्रभुज का पररिाप 36 सेिी है। 
इसकी तीसरी भजुा की लम्बाई क्या होगी? 
उत्तर- त्रत्रभुज का पररिाप 

= त्रत्रभजु की भुजाओ ंकी लम्बाइयों का योग 

= 12 सेिी + 14 सेिी + तीसरी भुजा 

= 26 सेिी + तीसरी भुजा 

लेक्रकन पररिाप = 36 सेिी 

∴26 सेिी + तीसरी भुजा = 36 सेिी 

या तीसरी भुजा की लम्बाई = 36 सेिी – 26 सेिी 

= 10 सेिी 
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अतः त्रत्रभजु की तीसरी भुजा की लम्बाई = 10 सेिी 

प्रश्न 13. 250 िीटर भुजा िाले िगाणकार बगीच ेके चारों ओर बाड़ लगाने का व्यय Rs 20 प्रतत िीटर 
की दर से ज्ञात कीणजए। 
उत्तर- बगीच ेकी भुजा की लम्बाई = 250 िी 

∵ बगीचा िगाणकार है 

∴ पररिाप = 4 x एक पुजा की लम्बाई 

= 4 x 250 िी 

= 1000 िी 

∵ बाड़ लगान ेकी दर = Rs 20 प्रतत िीटर 

∴ बाड़ लगान ेका व्यय = Rs 20 x Rs 1,000 

= Rs 20,000 

प्रश्न 14. एक आयताकार बगीचा णजसकी लम्बाई 175 िीटर तथा चौड़ाई 125 िीटर है, के चारों 
ओर Rs 12 प्रतत िीटर की दर से बाड़ लगान ेका व्यय ज्ञात कीणजए। 
उत्तर- बगीच ेकी लम्बाई = 175 िी बगीचे की चौड़ाई 

= 125 िी 

∵ बगीचा आयताकार है। 

∴ बगीये का पररिाप = 2 x (लम्बाई + चौड़ाई) 

= 2 x (175 िी + 125 िी) 

= 2 x 300 िी 

= 600 िी 

∵ बाड़ लगान ेकी दर = Rs 12 प्रतत िीटर 
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∴ बाड़ लगान ेका व्यय = Rs 12 x 600 

= Rs 7,200 

प्रश्न 15. स्वीटी 75 िी भुजा िाले िगण के चारों ओर दौड़ती है और बलुबुल 60 िी लम्बाई और 45 
िी चौड़ाई िाले आयत के चारों ओर दौड़ती है। कौन कि दरूी तय करती है? 
उत्तर- िगण की भुजा = 75 िी 

∴ िगण का पररिाप = 4 x भुजा 

= 4 x 75 िी 

= 300 िी 

∴ स्वीटी द्वारा तय की गई दूरी = 300 िीटर 

आयत की लम्बाई = 60 िी, चौड़ाई = 45 िी 

आयत का पररिाप – 2 x (लम्बाई + चौड़ाई) 

= 2 x (60 िी + 45 िी) 

= 2 x 105 िी 

= 210 िी 

∴ बुलबुल द्वारा तय की गई दूरी = 210 िीटर 

चूकँ्रक 210 िी < 300 िी 

अत: बुलबलु कि दूरी तय करती है। 

प्रश्न 16. तनम्न प्रत्येक आकृतत का पररिाप ज्ञात कीणजए। आप उिर से क्या तनष्कषण तनकालते हैं? 
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उत्तर- 

a. िगण की भुजा की लम्बाई = 25 सेिी 

∴ पररिाप = 4 x भुजा 

= 4 x 25 सेिी 

= 100 सेिी 

b. आयत की लम्बाई = 40 सेिी, चौड़ाई = 10 सेिी 

∴ आयत का पररिाप = 2 x (लम्बाई + चौड़ाई) 

= 2 x (40 सेिी + 10 सेिी) 

= 2 x 50 सेिी 

= 100 सेिी 

c. आयत की लम्बाई = 30 सेिी, चौड़ाई 

= 20 सेिी 

∴ आयत का पररिाप = 2 x (लम्बाई + चौड़ाई) 
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= 2 x (30 सेिी + 20 सेिी) 

= 2 x 50 सेिी 

= 100 सिेी 

d. त्रत्रभुज की भुजाओ ंकी लम्बाइया ँ– 30 सेिी, 40 सेिी और 30 सेिी । 

∴ त्रत्रभुज का पररिाप = त्रत्रभुज की भुजाओ ंकी लम्बाइयों का योग = 30 सेिी + 40 सेिी + 30 
सेिी 

= 100 सेिी 

यहा ँदी हुई.सभी आकृततयों का पररिाप सिान है। 

प्रश्न 17. अिनीत 9 िगाणकार टाइल खरीदता है, णजसकी प्रत्येक भुजा 1

2
 िी है और िह इन टाइलों 

को एक िगण के रूप िें रखता है। 

 
a. नए िगण का पररिाप क्या है [आकृतत (a)]? 
b. शैरी को उसके द्वारा टाइलों को रखन ेकी व्यिस्था पसंद नही ंआती है। िह इन टाइलों को एक 
िॉस के रूप िें रखिाती है। इस व्यिस्था का पररिाप क्रकतना होगा? [आकृतत (b)]? 

c. क्रकसका पररिाप अमधक है? 
d. अिनीत सोचता है, क्या कोई ऐसा भी तरीका है णजससे इनसे भी बड़ा पररिाप प्राप्त क्रकया जा 
सकता हो? क्या आप ऐसा करने का सुझाि दे सकते हैं ? (टाइलें क्रकनारों से आपस िें मिली 
हुई हों और िे टूटी न हों।) 

उत्तर- 
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a. अिनीत की व्यिस्था िें िगण की भुजा की लम्बाई 

 
िगण व्यिस्था का पररिाप = 4 x भुजा 

=  4 ×
3

2
 

= 6 िी 

b. िॉस व्यिस्था के रूप िें पररिाप 

 
= 10 िी 

c. ∵ 10 िी > 6 िी 

∴ िॉस व्यिस्था का पररिाप अमधक है। 

d. ∵ टाइलों की कुल सखं्या = 9 

हा,ँ बड़ा पररिाप ज्ञात करने के णलए तनम्न व्यिस्था की जा सकती है 

 
∴ पररिाप = 2×(92+12) िी 

= 2 x 5 

= 10 िी 

प्रश्नावली 10.2 (पृष्ठ संख्या 234) 
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प्रश्न 1. तनम्नणलखखत आकृततयों के क्षते्रफल ज्ञात कीणजए: 

 
उत्तर- 

a. पूिण िगों की संख्या = 9 

∵ 1 िगण का क्षेत्रफल = 1 िगण इकाई 

∴ आकृतत द्वारा घघरे भाग का क्षेत्रफल 

= 9 x 1 िगण इकाई 

= 9 िगण इकाई 

b. ∵ पूिण िगों की संख्या = 5 

∴ आकृतत का क्षते्रफल = 5 x 1 िगण इकाई 

= 5 िगण इकाई 
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c. ∵ पूिण िगों की संख्या 2 

अधण िगों की संख्या = 4 

∴ आकृतत द्वारा घघरे भाग का क्षेत्रफल 

= 2 x 1 + 4 x 12 िगण इकाई 

= 2 + 2 िगण इकाई 

= 4 िगण इकाई 

d. ∵ पूिण िगों की संख्या = 8 

∴ आकृतत द्वारा घघरे भाग का क्षेत्रफल 

= 8 x 1 िगण इकाई 

= 8 िगण इकाई 

e. ∵ पूिण िगों की संख्या = 10 

∴ आकृतत द्वारा घघरे भाग का क्षेत्रफल 

= 10 × 1 िगण इकाई 

= 10 िगण इकाई 

f. ∵ पूिण िगों की संख्या = 2 

और अधण िगों की सखं्या = 4 

∴ आकृतत का क्षते्रफल = 2 × 1 िगण इकाई + 4 x 12 िगण इकाई 

= 2 िगण इकाई + 2 िगण इकाई 

= 4 िगण इकाई 
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g. ∵ पूिण िगों की संख्या = 4 

और अधण िगों की सखं्या = 4 

∴ आकृतत का क्षते्रफल = 4 – 1 िगण इकाई + 4 x 12 िगण इकाई 

= 4 िगण इकाई + 2 िगण इकाई 

= 6 िगण इकाई 

h. ∵ पूिण िगों की संख्या = 5 

∴ आकृतत का क्षते्रफल = 5 x 1 िगण इकाई 

= 5 िगण इकाई 

i. ∵ पूिण िगों की संख्या = 9 

∴ आकृतत का क्षते्रफल = 9 × 1 िगण इकाई 

= 9 िगण इकाई 

j. ∵ पूिण िगों की संख्या = 2 

और अधण िगों की सखं्या = 4 

∴ आकृतत का क्षते्रफल = 2 × 1 िगण इकाई + 4 x 12 िगण इकाई 

= 2 िगण इकाई + 2 िगण इकाई 

= 4 िगण इकाई 

k. ∵ पूिण िगों की संख्या = 4 

और अधण िगों की सखं्या = 2 

∴ आकृतत का क्षते्रफल = 4 – 1 िगण इकाई + 2 x 12 िगण इकाई 

= 4 िगण इकाई + 1 िगण इकाई 
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= 5 िगण इकाई 

l. ∵ पूिण िगों की संख्या = 4 

आध ेसे अमधक िगों की संख्या = 3 

और आध ेिगों की सखं्या = 2 

∴ आकृतत का क्षते्रफल= 4 × 1 िगण इकाई + 3 x 1 

िगण इकाई + 2 x 12 िगण इकाई 

= 4 िगण इकाई + 3 िगण इकाई + 1 िगण इकाई 

= 8 िगण इकाई 

m. ∵ पूिण िगों की संख्या 7 

और आध ेसे अमधक िगों की संख्या = 7 

आध ेिगों की संख्या = 0 

∴ आकृतत का क्षते्रफल = 7 x 1 इकाई + 7 x 1 इकाई 

= 7 िगण इकाई + 7 िगण इकाई 

= 14 िगण इकाई 

n. ∵ पूिण िगों की संख्या = 9 

और आध ेसे अमधक िगों की संख्या = 9 

∴ आकृतत का क्षते्रफल = 9 × 1 िगण इकाई + 9 x 1 िगण इकाई 

= 18 िगण इकाई 

प्रश्नावली 10.3 (पृष्ठ संख्या 237-238) 

प्रश्न 1. उन आयतों का क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए णजनकी भुजाएँ नीच ेदी गई हैं 
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a. 3 सेिी और 4 सेिी 
b. 12 िी और 21 िी 
c. 2 क्रकिी और 3 क्रकिी 
d. 2 िी और 70 सेिी 
उत्तर- 

a. ∵ आयत की लम्बाई = 4 सेिी, 

आयत की चौड़ाई = 3 सेिी 

∴ आयत का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 4 सेिी x 3 सेिी 

= 12 िगण सेिी 

b. ∵ आयत की लम्बाई = 21 िी, 

आयत की चौड़ाई = 12 िी 

∴ आयत का क्षते्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 21 िी x 12 िी 

= 252 िगण िी 

c. ∵ आयत की लम्बाई = 3 क्रकिी, 

आयत की चौड़ाई = 2 क्रकिी 

∴ आयत का क्षते्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 3 क्रकिी x 2 क्रकिी 

= 6 िगण क्रकिी 

d. ∵ आयत की लम्बाई = 2 िी, 
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आयत की चौड़ाई = 70 सेिी = 0.70 िी 

∴ आयत का क्षते्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 2 िी x 0.70 िी 

= 1.40 िगण िी 

प्रश्न 2. उन िगों का क्षते्रफल ज्ञात कीणजए णजनकी भुजाएँ तनम्नणलखखत हैं 
a. 10 सेिी 
b. 14 सेिी 
c. 5 िी 
उत्तर- 

a. ∵ िगण की भुजा = 10 सेिी 

∴ िगण का क्षेत्रफल = भुजा – भुजा 

= 10 सेिी x 10 सेिी 

= 100 िगण सेिी 

b. ∵ िगण की भुजा = 14 सेिी 

∴ िगण का क्षेत्रफल = भुजा – भुजा 

= 14 सेिी x 14 सेिी 

= 196 िगण सेिी 

c. ∵ िगण की भुजा = 5 िी 

∴ िगण का क्षेत्रफल = भुजा x भुजा = 5 िी x 5 िी 

= 25 िगण िीटर 

प्रश्न 3. तीन आयतों की वििाएँ तनम्नणलखखत हैं 
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a. 9 िी और 6 िी 
b. 3 िी और 17 िी 
c. 4 िी और 14 िी। 
इनिें क्रकसका क्षते्रफल सबसे अमधक है क्रकसका सबसे कि? 
उत्तर- 

a. आयत की लम्बाई = 9 िी और चौड़ाई = 6 िी 

आयत का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई = 9 िी x 6 िी 

= 54 िगण िीटर 

b. आयत की लम्बाई = 17 िी और चौड़ाई = 3 िी 

आयत का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई = 17 िी x 3 िी 

= 51 िगण िीटर 

c. आयत की लम्बाई = 14 िी और चौड़ाई = 4 िी 

आयत का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई = 14 िी x 4 िी 

= 56 िगण िीटर 

∵ 56 > 54 > 51 

∴ आयत (c) का क्षते्रफल सबसे अमधक और आयत (b) का क्षते्रफल सबसे कि है। 

प्रश्न 4. 50 िी लम्बाई िाले एक आयताकार बगीचे का क्षेत्रफल 300 िगण िीटर है। बगीचे की 
चौड़ाई ज्ञात कीणजए। 
उत्तर- आयताकार बगीच ेका क्षेत्रफल = 300 िगण िीटर 

आयतकार बगीचे की लम्बाई = 50 िीटर 
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= 6 िी 

प्रश्न 5. 500 िी लम्बाई तथा 200 िी चौड़ाई िाले एक आयताकार भूखण्ड पर Rs 8 प्रतत 100 िगण 
िीटर की दर से टाइल लगाने का व्यय ज्ञात कीणजए। 
उत्तर- ∵ आयताकार भखूण्ड की लम्बाई = 500 िी 

भूखण्ड की चौड़ाई = 200 िी 

∴ भूखण्ड का क्षते्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 500 िी x 200 िी 

= 100,000 िगण िीटर 

100 िगण िीटर के णलए टाइल लगाने का व्यय = Rs 8 

∴ टाइल लगाने का कुल व्यय = Rs 100000×8

100
 

= Rs 8000 

प्रश्न 6. एक िेज के ऊपरी पृष्ठ की िाप 2 िी x 1 िी 50 सेिी है। िेज का क्षते्रफल िगण िीटर िें 
ज्ञात कीणजए। 
उत्तर- िेज के पृष्ठ की लम्बाई = 2 िी. 

िेज के पृष्ठ की चौड़ाई = 1 िी 50 सेिी = 1.50 िी 

∴िेज के पृष्ठ का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 2 िी x 1.50 िी 

= 3.00 िगण िी 
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प्रश्न 7. एक किरे की लम्बाई 4 िी तथा चौड़ाई 3 िी 50 सेिी है। किरे के फशण को ढकन ेके णलए 
क्रकतने िगण िीटर गलीच ेकी आिश्यकता होगी? 
उत्तर- किरे की लम्बाई = 4 िी 

किरे की चौड़ाई = 3 िी 50 सेिी = 3.50 िी 

∴किरे के फशण का क्षते्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 4 िी x 3.50 िी 

= 14.00 िगण िी 

अतः किरे के फशण को ढकन ेके णलए 14.00 िगण िीटर गलीचे की आिश्यकता होगी। 

प्रश्न 8. एक फशण की लम्बाई 5 िी और चौड़ाई 4 िी है। 3 िी भुजा िाले एक िगाणकार गलीचे को 
फशण पर तबछाया गया है। फशण के उस भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए णजस पर गलीचा नही ंतबछा 
है। 
उत्तर- फशण का क्षते्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 5 िी x 4 िी 

= 20 िगणिी 

िगाणकार गलीचे का क्षते्रफल = भुजा x भुजा 

= 3 िी x 3 िी 

= 9 िगण िीटर 

उस भाग का क्षेत्रफल जहा ँगलीचा नही ंतबछा है 

= फशण का क्षेत्रफल – गलीचे का क्षते्रफल 

= 20 िगण िी – 9 िगण िी 

= 11 िगण िी 
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अत: उस भाग का क्षेत्रफल णजस पर गलीचा नही ंतबछा है = 11 िगण िी 

प्रश्न 9. 5 िी. लम्बाई तथा 4 िी चौड़ाई िाल ेएक आयताकार भूखण्ड पर 1 िी भुजा िाली िगाणकार 
फूलों की 5 क्याररया ँबनाई जाती हैं। भूखण्ड के शेष भाग का क्षते्रफल ज्ञात कीणजए। 
उत्तर- ∵ भूखण्ड की लम्बाई = 5 िी 

भूखण्ड की चौड़ाई = 4 िी 

∴ भूखण्ड का क्षते्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 5 िी x 4 िी 

= 20 िगण िी 

िगाणकार क्यारी का क्षते्रफल = भुजा x भुजा 

= 1 िी x 1 िी 

= 1 िगण िी 

∴ िगाणकार 5 फूलों की क्याररयों का क्षेत्रफल 

= 5 x 1 िगण िी 

= 5 िगण िी 

∴ भूखण्ड के शेष भाग का क्षेत्रफल 

= भूखण्ड का क्षते्रफल – क्याररयों का क्षते्रफल 

= 20 िगण िी – 5 िगण िी 

= 15 िगण िी 

प्रश्न 10. तनम्नणलखखत आकृततयों को आयतों िें तोक्रड़ए। इनका क्षते्रफल ज्ञात कीणजए। (भुजाओ ं
की िाप सेिी िें दी गई है।) 
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(28) 
 

क्षेत्रमितत 10

8 

 
उत्तर- 

a. आयत (1) का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 4 सेिी x 2 सेिी 

= 8 िगण सेिी 

 
िगण (2) का क्षते्रफल = भुजा – भुजा 

= 3 सेिी x 3 सेिी 

= 9 िगण सेिी 

आयत (3) का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 
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(29) 
 

क्षेत्रमितत 10

8 

= 2 सेिी x 1 सेिी 

= 2 िगण सेिी 

िगण (4) का क्षते्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 3 सेिी x 3 सेिी 

= 9 िगण सेिी 

अतः आकृतत का कुल क्षेत्रफल = 8 िगण सिेी +9 िगण सेिी + 2 िगण सेिी + 9 िगण सेिी 

= 28 िगण सेिी 

b. आयत (1) का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 3 सेिी x 1 सेिी 

= 3 िगण सेिी 

 
आयत (2) का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 3 सेिी x 1 सेिी 

= 3 िगण सेिी 

आयत (3) का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 
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(30) 
 

क्षेत्रमितत 10

8 

= 3 सेिी x 1 सेिी 

= 3 िगण सेिी 

∴ आकृतत का कुल क्षते्रफल 

= 3 िगण सेिी + 3 िगण सेिी + 3 िगण सेिी 

= 9 िगण सेिी 

प्रश्न 11. तनम्नणलखखत आकृततयों को आयतों िें तोक्रड़ए और प्रत्यके का क्षेत्रफल ज्ञात कीणजए। 
(भुजाओ ंकी िाप सेिी िें दी गई है।) 

 
उत्तर- 

a. आयत (1) का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 10 सेिी x 2 सेिी 

= 20 िगण सेिी 
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(31) 
 

क्षेत्रमितत 10

8 

आयत (2) का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 10 सेिी x 2 सेिी 

= 20 िगण सेिी 

∴ दी हुई आकृतत का कुल क्षेत्रफल = 20 िगण सेिी + 20 िगण सेिी = 40 िगण सेिी 

b. िगण (1) का क्षते्रफल = भुजा x भुजा 

= 7 सेिी x 7 सेिी 

= 49 िगण सेिी 

 
आयत (2) का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 21 सेिी x 7 सेिी 

= 147 िगण सेिी 

िगण (3) का क्षते्रफल = भुजा – भुजा 

= 7 सेिी x 7 सेिी 

= 49 िगण सेिी 

∴ दी हुई आकृतत का कुल क्षेत्रफल 

= 49 िगण सेिी + 147 िगण सेिी + 49 िगण सेिी 
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(32) 
 

क्षेत्रमितत 10

8 

= 245 िगण सेिी 

c. आयत (1) का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 5 सेिी x 1 सेिी = 5 िगण सेिी 

आयत (2) का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

= 4 सेिी x 1 सेिी = 4 िगण सेिी 

 
∴ दी हुई आकृतत का कुल क्षेत्रफल 

= 5 िगण सेिी + 4 िगण सेिी 1 

= 9 िगण सेिी 

प्रश्न 12. एक टाइल की िाप 5 सेिी x 12 सेिी है। एक क्षेत्र को पूिणतया ढकने के णलए, ऐसी 
क्रकतनी टाइलों की आिश्यकता होगी, णजसकी लम्बाई और चौड़ाई ििशः 
a. 144 सेिी और 100 सेिी है। 
b. 70 सेिी और 36 सेिी है। 
उत्तर- आयताकार टाइल का क्षेत्रफल 

= लम्बाई x चौड़ाई 

= 12 सेिी x 5 सेिी 
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(33) 
 

क्षेत्रमितत 10

8 

= 60 िगण सेिी 

a. ∵ आयताकार क्षेत्र का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

क्षेत्रफल = 144 × 100 = 14400 िगण सेिी 

टाइल का क्षते्रफल = 5 × 12 = 60 िगण सेिी 

टाइलों की संख्या = 14400

60
=  240 

अतः क्षेत्र को पूिणतः ढकन ेके णलए, ऐसी 240 टाइलों की आिश्यकता होगी। 

b. ∵ आयताकार क्षेत्र का क्षेत्रफल = लम्बाई x चौड़ाई 

क्षेत्रफल = 70 × 36 = 2520 िगण सेिी 

टाइल का क्षते्रफल = 5 × 12 = 60 िगण सेिी  

टाइलों की संख्या = 2520

60
=  42 

अतः, क्षेत्र को पूिणतः ढकन ेके णलए, ऐसी 42 टाइलों की आिश्यकता होगी। 
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